

# 释放消费潜力活力 以高水平开放赢得战略主动

## ——访商务部党组书记、部长王文涛

□新华社记者 谢希瑶

“十五五”规划建议就“建设强大国内市场”“扩大高水平对外开放”作出部署,提出“大力提振消费”“积极扩大自主开放”“推动贸易创新发展”等具体举措。近期召开的中央经济工作会议也围绕建设强大国内市场、坚持扩大开放作出部署。

“十五五”新开局,我国将如何进一步激活消费主引擎?怎样推动贸易创新发展?扩大高水平开放还有哪些新举措?新华社记者采访了商务部党组书记、部长王文涛。

### 培育服务消费、优化以旧换新、激活下沉市场

问:“十五五”规划建议提出“大力提振消费”“扩大优质消费品和服务供给”,请问商务部将如何落实?着力点在哪里?

答:2025年,我国消费市场向新而行,保持稳健增长。前11个月社会消费品零售总额增长4.0%,全年预计首次突破50万亿元。服务零售额增速高于同期商品零售额增速1.3个百分点,体现了较强活力和潜力。如果用消费量来衡量,在多个重要领域和品类,我国已成为全球第一大市场。这个超大规模市场,是我们推动高质量发展的重要基础,也是应对风险挑战的底气所在。2026年,商务部将坚持惠民生和促消费紧密结合,坚持“政策+活动”双轮驱动,释放服务消费、商品消费和下沉市场消费潜力活力,将在“三个聚焦”上下功夫。

聚焦重点和潜力领域,培育服务消费新增长点。随着我国经济发展和人民生活水平提高,居民消费结构正朝着商品消费和服务消费并重转变。我们梳理了一批业态模式新增长速度快、带动作用强的服务消费领域,包括交通、家政、网络视听、旅居等规模较大的领域,还有演出、体育赛事、游戏、情绪式体验式服务等前景好的潜力领域,推动完善支持政策,清理不合

理限制性措施,积极培育服务消费新增长点。我们还将办好“服务消费季”“中华美食荟”等活动,指导地方打造体育、演艺、旅游、冰雪等特色服务消费品牌。

聚焦新赛道和线下实体,优化实施消费品以旧换新政策。2026年的消费品以旧换新以更大力度支持绿色智能商品消费,比如家电以旧换新要求是一级能效或水效标准,购新补贴纳入智能手表手环、智能眼镜等。我们理解,换新的“新”不仅指新的商品,更是通过政策支持引导,为新产品、新技术提供更广阔市场,努力换出新赛道、新产业。我们还将积极支持线下实体零售,鼓励线下门店发挥比较优势,打造多元化消费场景,提升消费体验,推动线上线下均衡发展。

聚焦“三个区域”,激发下沉市场消费潜力。以三四线城市和县城为代表的下沉市场,承载着我国70%的人口和60%的社零,是消费增长最快、潜力最大的区域之一。我们根据人口数量、经济规模等,区分为核心、成长、基础三类区域,将坚持顺势而为、分类施策,建立以市区为中心、县城为重点、村镇为基础的多元格局,通过提升流通设施、优化市场环境、深化业态融合、丰富消费场景,激活这片增量“蓝海”。

同时,我们还将继续办好“购在中国”系列活动,打造“购在中国”品牌。今年春节有9天长假,商务部将同相关部门、地方,举办“乐购新春”春节特别活动,这是今年“购在中国”系列活动的一场重头戏,将围绕“吃、住、行、游、购、娱”6个方面,打造全民乐享的春节消费盛宴。

### 聚焦“多元化”“平衡”“服贸”推动贸易创新发展

问:“十五五”规划建议提出“推动贸易创新发展”。请问如何看待当前外贸发展形势?商务部将如何推动贸易领域的合作共赢?

答:当前世界经济发展动能不足,地缘冲突风险延宕,全球贸易增长放缓,世贸组织将2026年全球贸易预期

增速下调至0.5%。外贸发展面临诸多挑战和不确定性。下一步,我们将统筹推进贸易强国建设的“三大支柱”,即货物贸易、服务贸易、数字贸易,落实好各项政策,全力稳外贸。这里谈三个关键词。

一是“多元化”,就是巩固拓展多元化市场。我们将办好广交会等重要展会,吸引更多海外客商到会采购,加大对企业赴境外参展的支持力度。优化公共服务,继续编发《国别贸易指南》和外贸促进信息。引导跨境电商等外贸新业态新模式健康规范发展。我国已经与30个国家和地区达成23个自贸协定,我们将支持和引导企业用好这些协定,扩大贸易往来。

二是“平衡”,就是推动贸易平衡发展。2025年第八届进博会期间,我们启动了“共享大市场·出口中国”系列活动。我们将持续扩大“出口中国”品牌影响力,举办系列对接活动,通过展会联动、定向采购等方式,积极扩大进口。我们将充分用好包括进博会等各类贸易促进平台,发挥国家进口贸易促进创新示范区作用,提升进口贸易便利化水平,优化进口商品来源和结构,更好满足产业发展和人民美好生活需要。

三是“服贸”,就是要大力发展服务贸易。我们将完善跨境服务贸易负面清单管理制度,有序放宽服务领域市场准入。我们将按照“一业一策”原则,推动出台一批更有含金量的政策措施,加快推动生产性服务出口,鼓励专业服务机构提升国际化服务能力,依托人工智能、数字经济、生物医药等创新优势,扩大研发、设计、咨询、检测、维修等新兴服务出口,培育外贸新增长点。

### 推动高水平对外开放将办好经贸领域两件大事

问:中央经济工作会议提出“坚持对外开放”“稳步推进制度型开放”,请问商务部将采取哪些举措进一步推动高水平对外开放?

答:坚持开放合作、互利共赢是中

国式现代化的必然要求。扩大高水平对外开放,既有利于我们在激烈国际竞争中赢得战略主动,也能以自身开放推动世界共同开放。对于中央经济工作会议的部署,商务部重点从以下三方面抓好落实。

积极扩大自主开放。我们将有序扩大增值电信、生物技术、外商独资医院等服务领域自主开放,加快推进服务业扩大开放综合试点示范。扩大单边开放领域和区域,推动对非洲所有建交国100%税目零关税举措落地。我们将大力推动海南自由贸易港封关运作政策落地见效,进一步提高贸易投资自由化便利化水平,优化自贸试验区区域布局,支持自贸试验区围绕市场准入、环境标准、政府采购等领域,开展更大力度制度型开放试验,更好发挥改革开放综合试验平台的示范引领作用。

推动产业链供应链合理有序跨境布局。我们将全力深化“一带一路”经贸合作,促进产供链融合互通,鼓励绿色发展、数字经济、绿色矿产、新基建、新能源等领域合作,促进建立平等性、包容性和建设性的全球产供链伙伴关系。发挥境外经贸合作区平台功能,通过对外投资拓展海外营销网络、开拓国际市场,实现投资和贸易相互促进,推进贸易投资一体化发展。我们还将优化海外综合服务体系,完善国家层面海外综合服务平台,推动形成央地联动、区域协同、资源聚集的出海服务生态。

建设性参与全球经济治理。2026年经贸领域将有两件大事。一个是亚太经合组织(APEC)“中国年”,我们将深度参与APEC经贸合作,办好经贸领域系列会议。另一个是世贸组织第14届部长级会议,我们全面深入参与世贸组织改革,与各方共同发出支持多边主义和自由贸易的声音,推动会议取得务实成果。我们还将以灵活务实方式,与更多有意愿的国家和地区商签贸易投资协定。加强金砖国家、二十国集团、上合组织等机制下的经贸合作,推动实现互利共赢。

(新华社北京1月15日电)

# 开年提速 全国铁路建设持续推进

□新华社记者 樊曦

冬日时节,川西北海拔超过3700米的高原上,我国西部铁路大通道——西宁至成都铁路正在逐步延伸。在全线控制性工程红原2号隧道施工现场,400多名中铁十九局建设者克服高原高寒、岩层变形、突泥涌水等多重挑战,通过4个作业面同时掘进,保障施工进度。

“西成铁路是‘八纵八横’高铁网兰(西)广通道的重要组成部分,建成通车后将大幅增强兰西城市群与成渝城市群的交通联系。”在高原驻守3年多的中铁十九局西成铁路项目指挥长袁德明说。

西成铁路的顺利推进,折射出我国铁路建设持续发展的坚实步伐。来自国铁集团的统计显示,2025年,全国铁路完成固定资产投资9015亿元,同

比增长6%,投产新线3109公里。今年,铁路部门将继续推进国家重点工程建设,国家铁路投产新线2000公里以上,为推动经济社会高质量发展提供强有力支撑。

国铁集团建设部负责人介绍,今年以来,国铁集团聚焦服务国家战略和区域经济社会发展,组织各参建单位和广大建设者强化现场施工管理,深入开展科研攻关,优质高效推进工程建设。

西南山区,重庆至万州高速铁路重难点工程巴山隧道日前顺利贯通,为全线按期建成通车奠定坚实基础。巴山隧道全长7306米,最大埋深约390米,是全线第三长隧道。“隧道地质条件极为复杂,集中了高瓦斯、软弱围岩、岩溶、高地温等多重不利因素,为Ⅰ级高风险隧道。”中铁十八局项目负责人裴文强说。

在江苏太仓,由中铁十六局承建的沪苏锡常城际铁路太仓站全面进入主

来重要进展,全线控制性工程瓯江公铁大桥开工建设。据中铁十一局项目负责人李明介绍,瓯江公铁大桥采用“平层桥”方案,中间为四条高铁通道,两侧为双向6车道公路,主跨长达700米,是我国最大跨度四线铁路斜拉桥。

一项项工程进度不断刷新,凸显我国铁路建设在工程管理、技术装备、施工工艺方面的持续提升。在河南平顶山,由中铁二十五局承建的平漯周高铁控制性工程鲁湛特大桥正加快建设。该桥全长约28.6公里,跨越多处既有铁路线、在建高速公路及国道。其中,大桥跨郑万高铁段主墩距离既有高铁线最近处仅9.6米。施工过程中,建设团队应用集智能控制、钢筋骨架吊装、智能喷淋养护、智能监测系统于一体的智慧造桥机,较传统工艺施工提升效率近2倍。

在江苏太仓,由中铁十六局承建的沪苏锡常城际铁路太仓站全面进入主

体结构施工阶段。该站紧邻沪通铁路太仓站,地下水位高、地质条件复杂。建设团队采用精细化开挖支护方案,并引入智能水位监测和自动化变形监控系统,有效保障施工进度与质量。

在甘肃甘南藏族自治州,全长超过10公里的西成铁路甘加隧道正洞掘进突破6000米。“隧道所处地区生态环境脆弱,洞身穿越软岩大变形地带,地质及气候环境极为复杂。”据中铁十四局项目负责人郭宗勇介绍,施工中,500余人的建设团队扎根一线,采用地质超前预报、围岩自动化监测等先进手段,实时监控隧道掘进进度及变形量,确保隧道安全高效掘进。

国铁集团建设部负责人表示,下一步,国铁集团将加大开年建设项目建设力度,力争一季度多完成实物工作量,更好地发挥铁路建设投资带动作用,加快构建现代化铁路基础设施体系。

(新华社北京1月15日电)

海市对口地区特色商品展销会上,“蒙”字标认证企业凭借过硬品质,与多地客商达成合作,成功叩开长三角高端市场大门;第二十二届中国国际农产品交易会上,呼伦贝尔羊肉、通辽牛肉、兴安盟大米等多款“蒙”字标产品脱颖而出,与29家企业现场签约,签约金额超5500万元;第八届中国国际进口博览会上,35家“蒙”字标企业携300余种产品精彩亮相,实现大草原特色产品与大市场的“零距离”对接……

凭借其严谨的认证标准与规范的管理体系,近年来,“蒙”字标认证为内蒙古品牌发展全方位赋能,成为推动地区经济发展的核心动力。截至2025年底,“蒙”字标累计获证企业达到166家,认证产品达1517种,发布并实施认证标准154项。尤为值得关注的是,“蒙”字标认证领域实现重大拓展,从传统农牧业领域延伸至工业产品和服务领域。

标准化从来不是发展的“紧箍咒”,而是提质增效的“助推器”。“十五五”时期,内蒙古将继续聚焦优势特色产业,以标准化服务企业,赋能产业、支撑区域经济高速发展,推动更多“内蒙古实践”上升为“国家标准”,让标准化成为高质量发展的最强音,为谱写中国式现代化内蒙古新篇章注入强劲动能。

## 内蒙古以标准创新赋能产业焕新

产业链工业标准体系,为产业转型升级提供坚实技术支撑。

内蒙古坚持“标准先行”,引领全区铝铜产业实现“减污降碳”“扩绿增长”转型,先后开展内蒙古铝产业绿色低碳循环标准体系研究,研制发布《电解原铝液直接铸轧铝板工艺规范》《铜冶炼废水零排放技术规范》《电子铝箔绿色设计产品》等12项标准,涵盖铝产业节能技术、铜产业减污降碳、铝铜产业清洁低碳绿色评价等领域,填补了相关产业标准化技术空白。

这些标准的落地实施,为铝铜产业绿色低碳循环转型注入强劲动力。其中,3项利用电解原铝液直接铸造铝合金代替重熔铝锭技术标准,可实现每吨产品节约用电700千瓦时或重油70公斤,减少金属烧损2.0%—2.7%,在缩短生产周期的同时,每吨降低生产成本800元以上。

作为能源基地,伊金霍洛旗发展绿色能源产业之初,曾面临零碳产业无标可循的困境。自治区质量标准院联合当地进行一年多的深入研究,牵头编制发布《绿色电力应用评价方法》《零碳产业园区建设规范》等地方标准,其中后者已成功升格为国家标准。

作为全国首个现代煤化工中试基

地,鄂尔多斯市乌审旗曾面临技术标准不统一、产品质量波动大、环保治理压力大等难题。自治区质量标准院立足当地产业发展实际及中试基地需求,发布《现代煤化工中试基地建设与管理规范》,制定了甲醇、烯烃等产品碳足迹标准。受益于此,2025年乌审旗规上工业总产值有望突破900亿元,相关项目入选全国质量强链重点项目;当地质量基础集成服务中心整合11类55项服务,仅中天合创能源有限责任公司一家就节省成本4000余万元。

标准铸魂:从“品牌强企”跃升为“质量强区”

“我们采取线下品鉴洽谈与线上专场直播联动的创新模式,打通‘产—供—销’的关键闭环,签约总金额突破4500万元,为企业与供销商搭建起一座稳固且高效的合作桥梁。”2025年12月19日,在“蒙”字标北京展销中心产销对接活动现场,自治区质量标准院负责人毕力格介绍。

这并非“蒙”字标认证首次发挥“牵线搭桥”的作用。2025年以来,内蒙古组织“蒙”字标认证企业密集亮相各类大型展会,屡创佳绩:在第八届上

海市对口地区特色商品展销会上,“蒙”字标认证企业凭借过硬品质,与多地客商达成合作,成功叩开长三角高端市场大门;第二十二届中国国际农产品交易会上,呼伦贝尔羊肉、通辽牛肉、兴安盟大米等多款“蒙”字标产品脱颖而出,与29家企业现场签约,签约金额超5500万元;第八届中国国际进口博览会上,35家“蒙”字标企业携300余种产品精彩亮相,实现大草原特色产品与大市场的“零距离”对接……

凭借其严谨的认证标准与规范的管理体系,近年来,“蒙”字标认证为内蒙古品牌发展全方位赋能,成为推动地区经济发展的核心动力。截至2025年底,“蒙”字标累计获证企业达到166家,认证产品达1517种,发布并实施认证标准154项。尤为值得关注的是,“蒙”字标认证领域实现重大拓展,从传统农牧业领域延伸至工业产品和服务领域。

标准化从来不是发展的“紧箍咒”,而是提质增效的“助推器”。“十五五”时期,内蒙古将继续聚焦优势特色产业,以标准化服务企业,赋能产业、支撑区域经济高速发展,推动更多“内蒙古实践”上升为“国家标准”,让标准化成为高质量发展的最强音,为谱写中国式现代化内蒙古新篇章注入强劲动能。

# 新增贷款超16万亿元! 金融“活水”激发经济活力

□新华社记者 吴雨 任军

变化可见一斑。11月末,科技、绿色、普惠、养老、数字领域的贷款同比分别增长11.5%、23%、10.3%、60.2%和14.6%,均高于同期各项贷款增速,更多资金流向国家重大战略、重点领域和薄弱环节。

这些亮眼数据的背后,是结构性货币政策工具不断优化完善。

增加科技创新和技术改造再贷款、支农支小再贷款额度;推出债券市场“科技板”,设立科技创新债券风险分担工具、服务消费与养老再贷款……2025年以来,围绕“五篇大文章”持续出台相关政策,推动金融服务高质量发展提质增效,为经济高质量发展提供了有力支持。

金融赋能下,人形机器人产业快速崛起,生物医药创新加速迭代,高端装备制造行业驶入快车道,乡村振兴画卷徐徐展开……新的增长点和有效需求不断涌现,成为中国经济高质量发展的生动注脚。

新年伊始,大江南北重大项目捷报频传,多地新春消费季启动,传统产业焕发新机,新兴产业拔节生长……不少企业铆足干劲抢抓开局先机,更需要金融系统靠前发力、保驾护航。中国人民银行明确表示,2026年继续实施适度宽松的货币政策,加大逆周期和跨周期调节力度,着力扩大内需、优化供给,为经济稳定增长、高质量发展和金融市场稳定运行营造良好的货币金融环境。

金融活,经济活。随着金融支持质效持续提升,金融供给与实体经济高质量发展将更为适配,不断巩固拓展经济稳中向好势头,为实现“十五五”良好开局提供有力的金融支撑。

(新华社北京1月15日电)



赶制宫灯迎佳节

1月15日,市民在石家庄市藁城区屯头村一家宫灯厂选购宫灯。岁末年初,河北省石家庄市藁城区屯头村内一派繁忙景象,当地村民赶制藁城宫灯,供应春节市场。藁城宫灯是河北省非物质文化遗产,目前已18个系列300多个品种,产品远销全国各地。

### ■上接第2版

站在大同城的城墙上,被后人吟唱千年不衰的《使之塞上》喷涌而出:“单车欲问边,属国过居延。征蓬出汉塞,归雁入胡天。大漠孤烟直,长河落日圆。萧关逢候骑,都护在燕然。”

大同城始建于北周宇文邕时期,隋文帝开皇三年(公元583年)在大同城旧址置同城镇,唐贞观年间在此设同城守捉,垂拱二年(公元686年)迁置“安北都护府”,唐代开元二年(公元714年)曾设置“宁寇军”。作为当时的军事要塞,它是出塞进入唐朝北部突厥部落的重要关卡。

不管何时何地,爱情是永恒的话题。黑城文书里记录了一段凄美的爱情往事。

元顺帝至正二十二年(公元1362年),一条新闻轰动了元朝亦集乃路的黑城。

这条新闻的主人公是一位名叫失林的年轻女子,男主人公名叫阙从亮。

失林是一个常年在岭北经商的回族商人阿兀花了二十贯中统纸钞从大都买来的妾,时刻有被当作“驱口”买卖的风险。

每天在城内井台前打水的失林,邂逅了为躲避战乱从河西而来的邻居阙从亮。年龄相当,命运相仿,他们烧毁了阿兀卖失林的婚书,准备远走他乡。不料事情败露,二人被官府捉拿归案,失林被鞭打70杖,由阿兀领回严加看管。

10年后的1372年,明征西将军冯胜采取筑坝断水的战略,迫使黑城守军投降(亦使弱水改道,形成现在的東西居延海)。那么,失林的命运是否得到了改变?内容涵盖西夏、宋、元,并由多种民族语言文字书写的几千份黑城文书,并没有给出答案。

### 古今绵连

额济纳旗,一片被巴丹吉林沙漠环绕的绿洲,在这片土地上,三千年不朽的金色胡杨令世人惊叹,和胡杨一样闻名于世的还有沉睡千年的居延遗址。

近年来,额济纳旗以居延文化为灵魂,以生态景观为依托,通过创意活化、数字赋能和全民共建,走出一条独具特

色的文旅融合发展之路,让千年历史在新时代焕发出勃勃生机。

2024年,额济纳旗成功举办第二届居延文化学术研讨会暨西夏一元代黑城历史文化研究会,吸引来自中国社会科学院历史研究所、故宫博物院等18个国内科研院所和高校的近7